

2008. aastast käivitub Nõo vallas korraldatud olmejäätmevedu

Eelmises Nõo Valla Lehe numbris sai lugeda artiklit korraldatud olmejäätmeveost. Uus jäätmeveo paneb kohalikele omavalitsustele kohustuse korraldada olmejäätmete veoks konkurss, mille käigus leitakse jäätmeveofirma, kes ainsana võib vedada olmejäätmeid Nõo vallas. Konkurss toimub vähempakkumise põhimõttel ja edukaks tunnistatakse kõige soodsama pakkumise esitanud vedaja. Kagu-Eesti (Põlva, Tartu, Võru, Valga) omavalitsustest on praeguse seisuga korraldatud jäätmeveo konkurss läbi viidud ligi pooltel. Ka Nõo Vallavalitsus loodab konkursi jäätmevedaja leidmiseks korraldada juba sel aastal.

Korraldatud jäätmeveo eesmärk on hoida meie metsalused ja teed puhtana. Igal majapidamisel peab olema olmejäätmete konteiner, mida regulaarselt tühjendatakse. Nii kaob inimestel motivatsioon oma prügi põletada, poetada seda kellegi teise konteinerisse või soku-tada metsa alla. Majapidamised, kus sees elatakse, ei saa kindlasti väita, et neil jäätmeid, mida konteinerisse panna, üldse ei teki.

Nõo Vallavalikogu määrusega nr 29 15.03.2007 on kehtestatud Nõo vallas korraldatud jäätmeveo rakendamise kord. Dokumentis on paika pandud olmejäätmete kogumise ja vedamise tingimused: jäätmemahutite tühjendamise sagedus, jäätmemahutite minimaalsed suurused, samuti teenustasude piirmäärad ja nende muutmise kord.

Selleks, et jäätmeid saaks vedada, peab olema konteiner. Kui suur see konteiner olema peab, see sõltub sellest, kus konkreetne jäätmetekkekoht asub ja kas tegu on üksikelmuga või korteriga.

Eelpool nimetatud määrus sätestab jäätmemahutite minimaalsed suurused:

- * üksikelmuga tiheasustusalal (Nõo alevik, Tõravere alevik, Nõgiaru, Luke ja Etsaste külad kompaktses hoonestusega alad, samuti planeeritud uued elumaa sihtotstarbega maa-alad) – 80 liitrit;

- * üksikelmuga hajaasustuses – 120 liitrit;

- * kuni nelja korteriga korterelamu – 240 liitrit;

- * viie kuni kümne korteriga korterelamu – 600 liitrit;

- * üle kümne korteriga korterelamu – 1500 liitrit.

Nendest väiksemaid mahuteid kasutada pole lubatud, küll aga võib vastavalt vajadusele kasutada suuremat konteinerit.

Juhul, kui hajaasustuse väikeelamutes on korraldatud oma biolagunevate jäätmete kompostimine ning mahutitesse ei panda toidujäätmeid, tuleb kuni 240 l mahuteid tühjendada vähemalt neli korda aastas. Väiksema mahuti korral tuleb tühjendada tihedamalt.

Tiheasustusega aladel tuleb mahutit tühjendada vastavalt vajadusele, kuid mitte harvem kui 1 kord kalendrikuu jooksul.

Üks kord kuus tühjendamisest piisab juhul, kui konteineritesse ei panda biolagunevaid jäätmeid (näiteks toidujäätmeid). Kui jäätmemahutid on ületäitunud ja levitavad tugevat haisu, tuleb jäätmemahutit tühjendada sagedamini.

Kui elanik on seni kasutanud näiteks väiksemat konteinerit, kui seda kord nõuab, tuleb tal konteiner välja vahetada.

Konteinerite väljavahetamine on lihtsustatud, kui jäätmetekitaja on konteineri rentinud. Olukorras, kus jäätmetekitaja on konteineri omanik, tuleb ilmselt saavutada kokkulepe jäätmeveo teenuse pakkuja ja konteineri omaniku vahel.

Olmejäätmeteks, mille kogumine ja vedamine toimub vastavalt korraldatud jäätmeveo nõuetele, on segaolmejäätmed. Korraldatud jäätmeveoga ei ole hõlmatud ohtlike jäätmete, vanapaberi ja papi kogumine. Viimaseid jäätmeliike saab endiselt tasuta ära anda Nõo valla jäätmejaamas või tuua teistesse Nõo valla kogumiskonteineritesse.

Milline hind jäätmemahuti tühjendamisel olema saab, see selgub pärast jäätmeveo konkursi tulemuste selgumist.

Vallavalitsus annab avalikku konkursil edukaks tunnistatud pakumise esitanud ettevõtjale ainuõiguse teostada korraldatud jäätmevedu kogu Nõo vallas. Teiste firmadega sõlmitud lepingud kaotavad kehtivuse pärast seda, kui Tartumaa Keskkonnateenistus tühistab kõigil teistel olmejäätmete käitlemise jäätmeloo Nõo vallas.

Sõlmitakse valla ja vedaja vaheline leping. Seejärel sõlmib vedaja jäätmekäitluslepingud kõigi jäätmevaldajatega, kes avaldavad selleks soovi. Jäätmekäitluslepingu sõlmimine või sõlmimata jätmise vedaja ja olmejäätmete valdaja vahel ei avalda mõju olmejäätmete valdaja liitunuks lugemisele korraldatud jäätmeveoga. Nimetatud lepinguga täpsustatakse korraldatud jäätmeveoga seonduvat, näiteks kui suurt konteinerit soovitakse, kui tihti tühjendamist soovitakse. Jäätmekäitluslepingu mittesõlmimisel juhivad vedaja ja olmejäätmete valdaja vastastikuste õiguste ja kohustuste kindlaksmääramisel korraldatud jäätmevedu reguleerivatest õigusaktidest. Nendeks on Nõo vallas korraldatud jäätmeveo rakendamise kord (pane paika konteinerite minimaalsed suurused ja konteinerite tühjendamise sagedused, teenustasude piirmäärad), Nõo valla jäätmehoolduseeskiri, Jäätmeveo eeskiri.

Lihtsamalt öeldes need majapidamised ja ettevõtted, kus lepingut ei sõlmita, kuid kus jäätmed realselt tekivad, liidetakse Jäätmeveo alusel automaatselt korraldatud jäätmeveoga. Jäätmevedu toimub sel juhul miinimumpaketi alusel, kus on ette antud (vastavalt kas tegu on hajaasustuses või tiheasustuses asuva ühepereelamuga, mitmepereelamuga või korruselamuga) minimaalne lubatud konteineri suurus ja minimaalne konteineri tühjendamise sagedus. Kui on tegu majapidamisega, kus realselt sees ei elata või mis on elamiskõlbmatu, on inimesel võimalik taotleda jäätmeveost teatud tähtsaks vabastust. Kui vastavad avaldused ei esitata, tuleb miinimumpaketi alusel jäätmemahuti tühjendamise teenustasu maksta vaatamata sellele, et jäätmeid tegelikult ei teki.

Kui me tarbime, järelikult tekitame ka jäätmeid ning igapähe meil tuleb oma jäätmete käitlemise kulud kinni maksta. Korraldatud jäätmeveo eesmärk on liita kõik majapidamised jäätmeveo süsteemiga ning seeläbi vähendada peremehe teatud jäätmete teket. Samuti on üks eesmärk tõsta elanike jäätmekäitluslast teadlikust selliselt, et prügi-vedu kui kommunaalteenus muutuks sama elementaarseks kui elekter või vesi.

MERIKE KRUISE,
Nõo valla keskkonnaspetsialist

Strooker teeb meie porivaibad puhtaks

Uuhh! Kriips-kraaps-kraaps! hoolsalt jalavarjud ukse all vaibal puhtaks ja ruttu edasi sooja tuppa, peitu vihma ja tuule käest. Oleks ikka nahaalne küll edasi marssida märgade ja poriste kingade-saabastega. Seepärast on nii iseenesest mõistetav, et igas endast lugupidavas majapidamises on jalamatt sisenejaid ootamas.

Kas nüüd järgneb jutt viisakast käitumisest? Ei! Meil kõigil on hoopis võimalus teada saada, et siinsamas Nõo alevikus tegutseb porivaibafirma, kes nii üksikisikuid kui firmasid lahkest teenindab, st erinevas suuruses porivaipu rendib ja neid siis ka hiljem hooldab.

Porivaibafirma STROOKER asub Nõo aleviku nn väikses tööstusrajoonis, kus kõrvu paiknevad katlamaja, kommivabrik Cautes, Nõo remonditöökoda (NRTK OÜ), Nõo Lihatööstus. Lihatööstuse kompleksist tuleb mööda sõita ja paarsada meetrit eemal paremat kätt ongi otsitav firma, mille nime-reklaam kohe silma hakkab.

Tegu on uusehitise, kus maja madalamas tiivas paiknevad administratsiooni- ja olmeruumid ning kõrgemas osas pesula.

“Lp. Urmas Saaliste (47)! On üpris ootamatu kohata kuulsat ja praegusegi ajajärgul aktiivselt võistlevat ning kaalukat maailmameistrivõistlustel edukat positsiooni omavat jahilaskurit asutuse tegevjuhina! Kuidas Te tulite mõttele sellise äri tegelemise hakata?”

“Kõik sündis juba üpris ammu. Tuttav jahilaskur Soomest viis mind sarnase firma juhiga kokku ja mõtlesingi – miks mitte proovida.

Alustasime 1993. aastal ja paiknesime aastaid Rõhul rendiruumides. Firma kuulub tegelikult tänini soomlastele.

2005. aastast asume Nõos. Panustasime uusehitisse koos seadmetega kuus miljonit krooni. Meie käsutuses on 1100 m² kasulikku põrandapinda.”

Väike ringkäik ettevõttes annab aimu töökeskkonnasõbralikust lähenemisest. Avaras fuajees ootab klienditeenindaja tulijaid, puhkeruumides on pesijat moodil paus, kööginurgas on just kohvivesi keema läinud.

Agas kõrges ja avaras pesulas on tunne, kui viibiks mingis moodsas laboratooriumis. Kahel pool kõrguvad pesumasinaid ja kuivatid, kumbagi 3 tükki, mis väljanägemiselt meenutavad hiigelsuuri ahjusid. Ja ukse kõrval, kõrgel pea kohal laiutab kaheksa-



Strookeri tegevjuht Urmas Saaliste (paremal) ja Lõuna-Eesti müügijuht Matti Männaste

tonnine veereservuaar, kuhu kogutakse vett n.ö igaks elujuhtumiks ja tõrgeteta töö tagamiseks.

“Mismoodi Strooker porivaipu rendib ja hooldab?”

“Me ostame porivaibad Inglismaalt sisse ja vastavalt tellimustele paigaldame need kohtades. Ja edasi vastavalt konkreetsetele vajadustele võtame need ka jälle hooldusele tagasi. Näiteks eelmisel aastal investeerisime me uutesse vaipadesse üle miljoni krooni. Kuid lisaks uutele kummialusel porivaipadele võtame hooldada ka elanikkonna koduvaipu.”

“Kas teie teenuse järele on suur nõudlus?”

“Usun, et on. Meil on praegu üle vabariigi 1000 püsiklienti. Pikaajalised kliendid on meid kiitnud meie vaipade ja vaibapesu kvaliteedi pärast.

Meie firmamärgiga viis autot vuravad viis päeva nädalas ringi. 2006. aastal oli meie firma käive 9 miljonit krooni.”

“Kas on võimalik rääkida kergematest-raskematest kudedest?”

“Meie kõige töömahukam kuu on aastaid olnud märtsikuu. Kui igakuiselt peseme 30 000–40 000 m² vaipu, siis märtsikuu peseme 70 000–80 000 m², mis kaalult teeb 100 tonni.”

“Selline suur kogus eeldab ikka mehemoodi rassimist!”

“Kindlasti. Aga meil mehed ainult töötavadki. Paar naist on meil kontorisis ametis. Üldse on meid kokku 17 inimest, 2 on Nõo elanikke, teised tulid kaasa Rõhu koosseisust.

Üllatav, et Nõo inimesed ei hoolinudki meie juurde tööle asumisest, tööpakkumised olid kaupluse juures väljas, aga keegi meiega ühendust ei võtnud.”

Ringkäigul mööda pesulat on meiega ühinenud ka Matti Männaste, Lõuna-Eesti müügijuht. Mehed demonstreerivad Strookeri kaubamärgiga vaipu ja jagavad selgitusi tööprotsesside kohta.

“Milliseid tulevikuplaane peate ja kas on kavas tootmist laiendada?”

“Visioonid on olemas, täpselt on veel vara rääkida. On asju, mis meele on väga mõruks teinud. Oleme pettunud OÜ-s Nõo Veevärk, kelle suurkliendiks me oleme, tarbime ju kuus keskmiselt 1000 m³ vett. Sõlmisime nendega 2004. aastal koostöölepingu, aga kui näiteks 2006. aasta algul vee hinnatõus küündis 60–70%-ni ja meid sellest eelnevalt ei teavitatud ning järelepärimise peale soovitati lugeda vallalehest, siis lugupidavast vastastikusest suhtumisest küll rääkida ei saa.”

Urmas Saaliste ja Matti Männaste juhtisid mind pesula tühte nurka ja osutasid torudele.

“Siit see veevärgi vesi meie majja tulebki. Ja see on nii rauda täis ja roostene, et ilma topeltfiltriteta me kasutada ei saagi.

Maksame ju vee eest kallist hinda ja sooviksime selle eest ka kvaliteetset vett saada. Veel oleme hädas veesurve probleemidega.

Asume veevärgisüsteemi kõige kaugemal alal, tiptundidel langeb rõhk nii madalale, et on tegu pesumasinaid töös hoida. Olukorra päästmiseks ongi meil reservis lae all 8-tonnne paak.

Tegutseme, aga pinged püsivad.”

Seda juttu oli kurvastav kuulda. On ju vallavalitsus igakülgselt märku andnud, et ettevõtjate muresid tuleb tähele panna ja uute tegijate tulemist on vaja igati tervitada. Strookeri näite puhul peab tõdemata, et ega ettevõtjatel nii väga lepaste reega ei lähegi, sest erinevad koostöövormid jätavad soovida.

Aga visadust neil jätkub – jõudu edaspidiseks! Kui aga teie majapidamises kuluks ära üks väärt porivaip, mida hiljem ka hooldada võetakse või soovite oma koduvaipa hooldusele tuua, siis astuge läbi STROOKERIST, asukohaga Nõo, Lao tn 10, telefon 741 8544. Puhtad vaibad kaunistavad kodu!

MILVI PENSA

Emajõe-Võhandu veemajandusprojektist Nõo vallas

Nõo vallas on vähemalt viimasel neljal aastal tegeletud väga aktiivselt veemajanduse probleemidele lahenduse otsimisega. Kahjuks ei sõltu paljud asjad meist, vaid Tallinnast ja Brüsselist.

2004. aastal AS Emajõe Veevärk asutamisel oli Nõo valla töödeks vajalik rahasumma 66,45 miljonit, millest Nõo valla raha on 6,64 miljonit krooni ning ülejäänud raha tuleb Euroopa Liidu ühtekuuluvusfondist. Selle raha eest pidi kalkulaatorid kohaselt saama teha korda veevarustuse, kanalisatsiooni ning reoveepuhastid Nõo ja Tõravere alevikus, Meeri, Nõgiaru, Luke, Etsaste ja Tamsa külakeskustes. Käesoleva aasta alguseks oli selge, et hinnad on tõusnud vähemalt kaks korda.

2006. aasta lõpus leidis riik raha AS Matsalu Veevärgi analoogsele projektile ning sellest lähtuvalt korraldati Emajõe ja Võhandu valgala veemajandusprojekti, Emajõe alamprojekti riigihange sama lootusega.

22. augustil 2008 toimus

AS Emajõe Veevärgi poolt korraldatud Emajõe ja Võhandu valgala veemajandusprojekti, Emajõe alamprojekti riigihange pakkumiste avamine. Riigihange oli jaotatud viieks osaks. Hanke odavamad pakkumised olid kõikides osades kaks kuni kolm korda kallimad kui 2004. aastal plaanitud maksumused.

Kuna üle Eesti on pooleli mitmeid veemajandusprojekte, korraldas Keskkonnaministerium 9. oktoobril 2007 Tallinnas infotunni, kus anti ülevaade riigi täiendavast rahastamisest järgnevatel aastatel. Keskkonnaministri Jaanus Tamkivi ettekandest (kättesaadav kodulehel <http://www.envir.ee/730169>) selgus, et väiksematel asulatel, mille reostuskoormus on alla 2000 inimekvivalendi, ei ole hetkel võimalik projekti elluviimiseks täiendavat raha saada.

Olukorras, kus üle poole rahast on puudu ning keskkonnaministri seisukoht on mitteeraldada väiksematele asulatele raha juurde, kuulutas AS Emajõe Veevärk 12. oktoobril riigihange

nurjunuks. Samas otsustati hakata ette valmistama uut hanget väiksemas mahus, milleks on täna olemas rahalised vahendid. Väiksem maht tähendab Nõo valla jaoks seda, et töid tehakse küll 2004. aastal planeeritud 66,45 miljoni eest, aga umbes poole väiksemas ulatuses. Kus võiksid toimuda tööd ja millises ulatuses, see saab paika veel käesoleval aastal. Loodetavasti jaanuaris 2008 kuulutatakse välja juba uus riigihange. Seega võiksid reaalsed tööd hakata Nõo vallas pihta 2008. aastal. Elisjärjekorras hakatakse raha kasutama seal, kus kõige suuremad probleemid ja kõige enam kasu saajaid, näiteks Nõo alevikus piirkonnad, kus hetkel puudub üldse ühiskanalisatsioon.

Hoiame ka tulevikus lehelugejaid kursis veemajanduse toimuvaga.

Kannatlikku meelt soovides,

SVEN TARTO,
keskkonnaosakonna
juhataja

Kontrollige ahjud-pliidid sügisel

Seoses saabunud kütteperioodi algusega soovib päästeteenistus üle kontrollida kütteseadmeid ning pikemate ootejärjekordade vältimiseks tellida korstnapühkimise teenus juba varakult.

Kütteseadmeid tuleb hooldada regulaarselt, kuna puhastamata korstendes/lõõrides koguneb tahm ja nõgi, mis süttides võivad põhjustada tulekahju.

Täiendavat infot korstnapühkimise kohta saab päästetamata korstendes/lõõrides koguneda infotelefonilt 1524.

Kütteseadmetest tingitud tulekahjudes hukkus möödunud aastal 5 inimest, 2005. aastal 10 inimest ning 2004. aastal 5 inimest.

Päästeteenistus hoiatab – hooldamata küttekoha on ülimalt ohtlik ning võib hävitada meie kodu!

RAIN PORSS,
Päästetameti pressiesindaja